

# МЕСЯЦ за МЕСЯЦЫ

июнь

РЕДКО теперь выпадает месяц, когда в футболе внимание не переключается с игр домашних на события международные. Июнь, однако, оказался таким исключением. Вместив в себя четыре тура чемпионата и выявив финалистов Кубка, он чисто внешне к крупным турнирным переменам не привел. Ведущая шестерка, например, сохранилась неизменной. Правда, внутри нее произошли перестановки. Динамовцы Киева поднялись на третье место, динамовцы Москвы спустились с третьего на пятое — их обошли еще и земляки спартаковцы.

Лидеры же шагали в ногу, потерпев, однако, по первому поражению в сезоне: тбилисцы — от ЦСКА, а «Шахтер» — от мичман. И тут единодущие — 0:2. Пока у них все одинаково: и побед, и ничьих, и поражений, и даже разность забитых и пропущенных голов.

Правда, возможностей маневрировать резервами «Шахтер» имеет гораздо меньше, чем его нынешний конкурент. Вот почему июньская игра команды приятно удивила. Многое держалось в обороне «Шахтера» на плечах опытного Зиятинцева и вратаря сборной Дегтярева. Оба, к сожалению, выбыли из-за травмы. Тренер горняков Виктор Носов нашел выход, сместив полузащитника Рудакова в центр обороны. Она и в обновленном варианте сохранила право называться самой надежной — на ее счету в 15 встречах только шесть пропущенных мячей.

Если бы выбирался лучший вратарь месяца, то в июне этот титул следовало, на мой взгляд, присудить 20-летнему Виктору Чанову. Хорошую игру украшает не только мяч, влетевший в сетку, но и тот, что мастерски выбит голкипером из «девятки» на угловой. Юный Чанов это демонстрировал не раз.

Понятно, что борьба за лидерство требует не одних физических усилий, технического и тактического умения, но и нервов. Вероятно, у горняков запасы всего этого небеспредельны. Но успех «Шахтера» — как-никак, а сыгран почти первый круг — важен и с другой стороны. Он опроверг ставшие столь модными в последние годы тренерские сетования на хроническую недоукомплектованность.

У всех всегда не хватает игроков. Кем играть? Вот если бы... Спросишь иного

тренера, и он начнет загибать пальцы: нам не хватает правого защитника, двух центральных, хорошо бы парочку хавбеков, быстрых, с ударом, ну и, само собой, форвардов, умеющих забивать и бороться, особенно вверху.

Что касается борьбы вверху, то доводить может разве что Старухин. Предполагаю, однако, что и он мог бы не подойти иным тренерам по другим меркам, или, как принято сейчас выражаться, игровым парамет-

уровне наши игроки никому не уступают. А вот попав в команды мастеров, вдруг оказываются необученными. Разумеется, процесс перехода в разряд взрослыхложен и непрост. Но и не столь уж он мудрен. Ведь именно на этом этапе догоняют, опережают и уходят вперед зарубежные сверстники наших юниоров. А между тем именно молодежь привносит яркость и свежесть в игру команд. Можно назвать Шенгелия, Дацасия, Хидиятуллина, Бессонова, Бе-

внешне не похож на Демьяненко, а вот выделялся в июне он так же, показав себя бойцом смелым, решительным, неутомимым. Сорокин, выступая в обороне, и в средней линии, забил, кстати, в июне два гола и своей, казалось бы, безграничной активностью помогал поддерживать высокий игровой тонус.

«Спартак» вообще хорошо отыграл июньский отрезок — без шаблона, в режиме большой тактической подвижности. Играли как для себя, но и для зрителя — и себе, и другим в удовольствие. В двух встречах, с воланами и железнодорожниками, первые таймы не слишком складывались у спартаковцев. Зато во вторых москвичи преобразились. И, конечно, не потому, что лучше готовы физиче-

этому, конечно, способствовал новый старший тренер Игорь Волчек, в короткий срок сумевший помочь команде избавиться от растерянности, наладив организацию игры и несколько скорректировавший взаимодействия игроков.

Из практики мирового футбола и нашего известно, что приход нового тренера нередко ведет к такой метаморфозе, если тренер умелый и если для нее есть реальные предпосылки. Обращает внимание, что получил постоянное место в основном составе молодой Стукашев, что проявил себя в обороне новичок Давыдов. И даже когда в «Кайрате» отсутствовали по разным причинам два сильных защитника — Гостенин и Бердыев, оборона не подвела.

Вера в себя, в свои силы

точки зрения состава, так и манеры. Усиления пока, увы, не произошло. Оборона даже выглядит слабее, чем прежде. Достаточно вспомнить, как действовала она в матче с «Шахтером». Жупиков, например, допустил такие грубые просчеты, приведшие, кстати, к двум голам, которых давно не приходилось видеть. О торпедовцах не скажешь, что они растерялись, что проводят матчи безвольно. Однако вспыхивают они очень уж редко, на какой-то короткий игровой отрезок. И это своеобразное напоминание о былом спортивном характере подсказывает, что играть сильнее они могут и обязаны. Но сумеют ли заставить себя?

«Интересный был матч! «Скучная игра». Вот две оценки одной и той же встречи, которую именовали даже своеобразной репетицией будущего финала. Речь идет о матче динамовских одноклубников Москвы и Тбилиси. Плох был матч или хорош? Где же истина? Как обычно, она таится где-то между этими двумя полярными точками зрения.

Целые отрезки этой встречи смотрелись с интересом и были, если так можно выразиться, наполнены игровым содержанием. Цельной же картины не получилось. Тбилисцы слишком рано, фигурально выражаясь, стали упаковывать чемоданы, успокоенные своим техническим перевесом, к которому был присоединен гол, мастерски забитый М. Мачаидзе. Чемпион доводил дело до конца стремления не проявил, причем, кстати, не в первый раз. Очень долго переход всех игроков тбилисского «Динамо» на свою половину поля с задачей удерживать преимущество выглядел для гостей оправданно. Минуты бежали, напор москвичей раз за разом разбивался гостями, и вроде тактика чемпиона себя оправдала. Оставалось три минуты.

А что можно сделать за три минуты? Как выяснилось, можно пропустить гол. Москвичи могли бы забить и два, используя они в тот день слабости в обороне тбилисцев. В одной и той же встрече тбилисцы как бы провели два матча. Один с вдохновением, а другой — без.

Г. РАДЧУК.

## С ВДОХНОВЕНИЕМ И БЕЗ

рам: скорости не хватает, особенно дистанционной, редко помогает обороне, часто простиавает...

Тем временем и Старухин, и недоукомплектованный «Шахтер» играют, да еще как!

Понятно, что сотня всяких словесных аргументов не заменит ни точного удара игрока, ни труда тренера. Тренерская квалификация проявляется не только в способности оценить чужого игрока, сколько в умении понять игровой потенциал своего, выявить его, помочь проявить, создать для этого условия.

Постоянно высокие за последние годы достижения сопутствуют выступлениям наших юношеских и молодежных команд на самых авторитетных международных турнирах. Скажем прямо, эти достижения опровергают сетования тренеров команд мастеров на то, что пополнение-де приходит к ним незнающее, неумелое, которое надо учить и переучивать.

Может быть, истинные причины нехватки резервов таятся как раз в неумении либо в нежелании кропотливо шлифовать мастерство молодого игрока, содействовать его становлению?

Ведь что получается. Выехала недавно юношеская команда «Кайрат» на крупный международный турнир и заняла первое место, победив своих сверстников из «Барселоны», «Дерби Каунти», «Грассхоппера». Молодежная сборная, руководимая В. Николаевым, стала первой на международном турнире в Тулоне, обыграв сборные Аргентины, Голландии, Венгрии, Ирландии, не пропустив при этом ни одного гола. Получается, что на юношеском и молодежном

режиме, Журавлеве, да и многих других.

Футбол в июне, на мой взгляд, стал более эмоциональным. Немало было остросюжетных матчей. Достаточно вспомнить игры ЦСКА с тбилисцами, кievлянами и «Шахтером», матчи спартаковцев, встречи горняков с минчанами и кievлянами. В этих играх пламя вдохновения не затухало до конца. Но были, конечно, и матчи вялые, от которых веяло скучой, унылостью.

При определенной стабильности турнирной таблицы были выявлены свои мини-герои как со знаком плюс, так и со знаком минус. К первой группе мы вправе отнести «Спартак», «Кайрат», динамовцев Киева. В категорию вторых, помимо аутсайдеров, следует зачислить торпедовцев Москвы и одесский «Черноморец».

У киевлян все чаще заявляется комбинационная игра, более целенаправленно переключаются игровые акценты, реже стали прибегать динамовцы к замедленному долговременному перенесенному розыгрышу мяча. Блохин прервал свою неудачную серию, забив сразу три гола в одной игре. Веремеев напомнил ценность обязательного присутствия в средней линии игрока с ударными качествами. Хотелось бы выделить молодого Анатолия Демьяненко. Крепко стоящий на ногах паренек выступил в последнее время на самых различных позициях — и в обороне, и в центре, и слева, и справа, и в средней линии — и нигде картины не портил, а, наоборот, дополнял ее своей целесустримленностью.

Спартаковец Сорокин

ски (готовы они не плохо), а потому, что сумели заставить себя больше работать, отдаваясь борьбе все силы. Очевидны плоды тренерских усилий К. Бескова.

Тренер всегда имеет прямое касательство к игровому настроению команды, к тем ее качествам, что принято именовать боевитостью, способностью и умением сражаться до конца, не вешать носа при неудаче, играть с вдохновением. Это тренерское умение выражается прежде всего на поле, в игре.

Подтекст нежданного взлета «Кайрата» кроется именно в этой сфере. Сильнейший клуб Казахстана пережил на старте тяжелый шок. Еще недавно команда выглядела растерянной, уставшей и словно не готовой физически к большшим нагрузкам и серьезной борьбе.

А вот в июне «Кайрат» по показателям оказался наилучшим клубом: четыре победы, как и у спартаковцев, больше всего забито голов — 10. С последнего места клуб поднялся на 11-е. Отыскались боевитость, волевые качества, способность и желание вести борьбу до конца. Отыскались не сами.

имеет большое значение в футболе. Порой при относительном равенстве она — просто фактор решающий. Наблюдая же матчи «Крыльев Советов», «Черноморца», «Нефти» в июне, невольно приходило на ум, что игроки этих команд не слишком пекутся о победе, о своей репутации, о престиже клуба. «Черноморец», например, словно задался целью взять летние каникулы. И это клуб, который так радовал в прошлом сезоне! А ведь состав команды отнюдь не стал слабее, скорее наоборот, набрался опыта. Одно очко — вот и все достижения одессовитов. У торпедовцев, увы, нет и его. Они стали героями июня в кавычках, пронграв четыре матча подряд, и опустились с восьмого места на 15-е. От опасной зоны их отделяют только три очка. Дела у нового тренера автозаводцев В. Салькова явно не ладятся. Когда он приходил в команду, можно было предполагать, что Сальков попытается перестроить ряды, укрепить их, сумеет помочь команде обрести стабильность. Но сегодня, по существу, можно зафиксировать возвращение «Торпедо» к прошлогодней игре как с

### ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША ВЫСШАЯ ЛИГА

Положение на 1 июля	На своем поле					На чужом поле								
	И	В	Н	П	М	О	И	В	Н	П	М	О		
«Динамо» Тб	15	10	4	1	25	8	24	8	7	1	0	17	2	15
«Шахтер»	15	10	4	1	23	8	24	8	8	0	0	16	1	16
«Динамо» К	15	9	3	3	20	9	21	7	6	1	0	16	5	13
«Спартак»	15	8	5	2	18	10	21	7	3	4	0	9	3	10
«Динамо» М	15	8	4	3	16	8	20	8	6	2	0	12	2	14
«Динамо» Мн	15	7	4	4	20	13	18	8	4	3	1	14	7	11
«Зенит»	15	6	3	6	18	20	15	8	3	2	3	9	8	8
ЦСКА	15	6	2	7	20	15	14	7	2	1	4	8	8	5
«Арарат»	15	3	8	4	13	14	14	7	2	5	0	7	4	9
«Локомотив»	15	3	7	5	17	18	13	8	1	5	2	7	8	6
«Кайрат»	15	5	2	8	17	24	12	9	4	1	4	12	12	9
«Пахтакор»	15	4	4	7	17	25	12	7	3	2	4	9	8	8
«Черноморец»	15	4	4	7	12	16	18	7	3	0	4	6	7	6
СКА	15	2	8	5	14	23	12	8	2	5	1	8	7	9
«Торпедо»	15	4	3	8	13	18	11	7	3	1	3	7	6	7
«Заря»	15	3	5	7	15	21	11	8	2	3	3	9	10	7
«Крылья Советов»	15	3	2	10	8	23	8	6	2	0	4	3	11	4
«Нефтех»	15	2	4	9	6	21	8	7	1	2	4	4	2	11